

ГАЗЕТА СОЛЬВЫЧЕГОДСКОГО РАЙОНА «СТАЛИНСКИЙ ПУТЬ»

До революции в Сольвычегодске своей газеты уездные власти не выпускали. Причинами служили, во-первых, особое положение города как места ссылки политически неблагонадежных с точки зрения существовавшего режима людей; а во-вторых, для получения информации о событиях в стране достаточно было «Вологодских губернских ведомостей» и «Вологодских епархиальных ведомостей».

На заре советской власти первый председатель Сольвычегодского уисполкома, исполнявший также обязанности председателя Сольвычегодского уездного военно-революционного комитета Андрей Алексеевич Горбунов убедил Северо-Двинский губисполком в том, что уездный город должен иметь свою прессу, которая укрепляла бы позиции Советской власти в масштабе всего уезда.

Летом 1918 года в город доставили типографское оборудование, на котором стали выпускать печатный орган Сольвычегодского уездного исполнительного комитета РКП(б) под названием «Голос бедняка». С 1 июня 1920 года газета стала называться «Борьба и труд». Под этим названием она выходила до 16 октября 1921 года.

После закрытия редакции газеты «Борьба и труд» Сольвычегодский уисполком был вынужден отправлять материалы о жизни Сольвычегодского уезда в губернскую газету «Советская мысль». Если предоставляемый материал в «Советской мысли» считали неактуальным, его значительно урезали или включали в номер со значительным опозданием. Подобная зависимость от губернской газеты была неудобной и требовала создания своей газеты. Такая, уже районная газета появилась только через 18 лет под символическим названием «Сталинский путь».

Газета «Сталинский путь» являлась органом Сольвычегодского райкома ВКП(б) – КПСС и райсовета депутатов трудящихся. Печаталась она на типографском оборудовании бывшей газеты «Борьба и труд», использовавшейся в течение 18 лет для выпуска листовок к праздникам и бюллетеней для выборов. Первый номер газеты вышел в свет 29 ноября 1939 года, последний – 1 июля 1956 года. С 5 июля 1956 года газета стала называться «Знамя ленинизма». Если в далеком 1939 году названием своей газеты население как города Сольвычегодска, так и района гордилось (все-таки в этом городе дважды отбывал ссылку И.В.Сталин), то после XX съезда партии в 1956 году название печатного издания изменили. Причиной тому послужило разоблачение культа личности.

Как выглядела газета «Сталинский путь» до начала Великой Отечественной войны, сказать трудно по причине отсутствия в библиотеках и ар-

живах контрольных экземпляров. Известно, что газета была двухполосной. Выходила первоначально один, затем два раза в неделю. Своя цинкография у типографии отсутствовала, поэтому прессклише редакция получала из Архангельска¹. Содержание фотоснимков отражало информацию центральной печати. На страницах газеты печатались материалы о важнейших событиях в СССР, Указы Верховного Совета СССР, сообщения о работе лесозаготовительных предприятий и колхозов.

В начальный период Великой Отечественной войны тираж газеты сократили, периодичность выхода составляла один номер в неделю. На страницах газеты печатались сообщения с фронта (перепечатка материалов центральной «Правды») и традиционные сообщения о работе лесозаготовительных предприятий и колхозов.

Учитывая значимость местной прессы для населения, особенно в военное время, Архангельский областной литературный отдел обкома партии (обллит) проводил обзор районных газет, который предоставлялся партийному руководству области. Не миновала сия чаша и «Сталинский путь». Доклад о деятельности редакции газеты был составлен 9 сентября 1944 г.²

На момент проведения обзора «Сталинский путь» имел тираж 2500 экземпляров, периодичность выхода два раза в неделю, формат А3 и объем две полосы. Штат комплектовали три литературных работника (корреспондента) и два работника технического персонала. Должность главного редактора занимал Т. Епимахов.

Осуществляя проверку публикуемых газетой материалов, начальник Архангельского обллита Зинин докладывал в Архангельский обком партии, что редакция «Сталинского пути» в своей работе допускает ряд грубых идеологических ошибок, которые должна исправить. Он считал, что поскольку критикуемая газета является не фронтовой, а тыловой, к тому же освещающей жизнь животноводческого района, она должна уделять больше внимания сельскому хозяйству. То, что газета публикует на передовицах решения райкома ВКП(б) по развитию животноводства, несомненно, положительно: это мобилизует колхозников на решение основной задачи по регулярному снабжению Красной Армии продуктами питания. Но эти материалы за рамки небольших по объему сообщений не выходят.

Далее говорилось, что информация о принятых в хозяйствах обязательствах и о соцсоревнованиях между колхозами не проверяется. На основании этого создается впечатление, что население района вообще не откликается на призывы передовиков производства, что также является серьезным упущением. К тому же, публикуя материал о жизни колхозов, газета извещает читателей в основном о некачественной деятельности двух близрасположенных хозяйств: имени К.Ворошилова и «Единая сила» Шешуровского сельсовета. Кстати, по информации Сольвычегодского райкома партии, в этих хозяйствах подтверждается падеж скота, нехватка грубых и сочных кормов, низкая продуктивность скота – 50-60% от плановых пока-

зателей. Но конкретные виновники сложившейся ситуации не называются ни в райкомовских сводках, ни на страницах газеты.

Несколько иначе на этом фоне выглядят колхозы, получавшие в 1943 и 1944 годах премии за хорошее состояние животноводческой базы. Так в номере от 13 июля 1944 года в корреспонденции под заголовком «В передовом колхозе» редакция сделала попытку показать работу колхоза «Дружба» Новиковского сельсовета. В заметке говорится о том, что колхоз хорошо провел весенне-полевые работы и подготовился к уборочной страде, но ни одной строчкой газета этого не подтвердила, не упомянула фамилии ни председателя колхоза, ни бригадиров, ни звеньевых. Из этого критик сделал вывод, что работающие в газете корреспонденты просто не знают, как можно осветить подобный положительный опыт.

Другим перекосом в работе редакции указывается публикация только списков фамилий колхозников и колхозниц, которые на сенокосных и хлебоуборочных работах перевыполняли нормы. Например, колхозницы Жукова, Водкова, Ефтонова и Косикова в 1944 году выполняли нормы на уборке хлеба на 150-200%. А колхозницы сельхозартели «Красный пахарь» Заболотского сельсовета В.М.Жукова, С.А.Жукова и А.А.Волкова, соревнуясь между собой, скашивали по 0,93 га за день, перевыполняя дневные нормы в 2,5 раза. Каким способом удавалось людям постоянно работать такими темпами, газета также не интересовалась.

28 июля 1944 года газета опубликовала Постановление Совнаркома СССР и ЦК ВКП(б) «Об уборке урожая и заготовках продуктов в 1944 году». Критик посчитал, что грубейшей ошибкой редакции стало отсутствие в последующих номерах ссылок на этот важнейший, с его точки зрения, документ. Аналогичной идеологической ошибкой в те годы считалось недостаточное количество ссылок в статьях на труды И.В.Сталина.

Работающие с публикациями газеты местные агитационные коллективы и пропагандисты также обвинялись в том, что повторяли ошибки журналистов «Сталинского пути», поскольку на своих лекциях и собраниях доносили до людей неполные сведения и за отсутствием нужной информации неправильно отвечали на задаваемые вопросы. Чтобы подобного не происходило, журналисты «Сталинского пути» обязаны были не только регулярно перепроверять поступающие из различных предприятий и организаций факты, но и обращать внимание на то, как с ними работают в других изданиях и, в первую очередь, в центральной «Правде».

Учитывая, что в Сольвычегодском районе помимо сельского хозяйства население занималось лесозаготовками, эта сфера экономики также должна была представляться в нужном ключе. Автор обзора констатировал факт, что с июля по октябрь 1944 года газета не опубликовала ни одной заметки о ходе лесозаготовок в районе. 1 октября в области повсеместно начинался сезон осенне-зимних лесозаготовок, но редакция газеты в номере за 4 октября об этом даже словом не обмолвилась. Немалую долю вины

за это упущение, по мнению критика, должен взять на себя райком партии, который не соизволил своевременно проконтролировать сложившуюся ситуацию.

Сообщения о ходе боевых действий на различных фронтах по степени информативности, с точки зрения критиков, также мало чем отличаются от материалов на сельскохозяйственные темы. Основная задача фронтовых сообщений (даже если это перепечатка материалов «Правды») – «воспитание советского патриотизма в рамках идеологии военного времени и демонстрация зверств немецких захватчиков» – в этом ключе не выполняется. Единственным благом на фоне всей критики газеты являлось соблюдение цензурского порядка.

Для исправления ошибок обллит внос свои предложения:

«1. Регулярно передавать статьи и отклики на приказы товарища Сталина.

2. В каждом номере газеты помещать материал по вопросам Великой Отечественной войны (обзор, оперативные сводки).

3. Передача опыта и особенно по вопросам животноводства, заметки сделать действенными и оперативными»³.

В последний год войны периодичность газеты вновь сократилась до одного номера в неделю. Тираж газеты изменялся, но не составлял менее 1210 экземпляров. Цена одного номера была 15 копеек.

После войны, с назначением на должность редактора газеты А.П.Антропова, качество выпускаемых материалов, по мнению обллита, улучшилось. С точки зрения идеологии тоталитарного общества другого ожидать и не приходилось. На страницах часто появлялись хвалебные статьи существовавшему политическому строю. Для иллюстрации можно привести фрагмент статьи «Нерушимый блок коммунистов и беспартийных» в номере от 29 января 1946 г.: «...под руководством партии Ленина-Сталина мы свергли помещиков и капиталистов. Под руководством большевиков мы создали советскую власть. По плану, предложенному партией, народ построил в нашей стране крупную промышленность, сделал наше государство могучей индустриальной державой. По плану, предложенному партией, мы провели коллективизацию сельского хозяйства...» и т.д.⁴

Объективно улучшение можно увязать и с чисто техническим моментом: публикуемые материалы стали выходить под определенными рубриками. Так, в рубрике «Партийная жизнь» регулярно печатались отчеты с пленарных заседаний райкомов партии и комсомола, характеристики работы партийных и комсомольских первичных организаций в деле повышения производительности труда и решения задач пятилетних планов.

Кроме обращения к «всесоюзным» темам, в газете регулярно печатались сводки о выполнении планов проведения весенне-полевых, уборочных, сенокосных и лесозаготовительных работ по колхозам района. Для оптимизации всех видов сельскохозяйственных работ 27 мая 1946 года

решением бюро райкома ВКП(б) и райисполкома в газете учредили Доску почета передовиков социалистического соревнования среди колхозов. Аналогичная Доска почета была учреждена для промышленных (лесозаготовительных и лесосплавных) предприятий района.

Регулярно в газете сообщались сведения о присуждении переходящих Красных Знамен райкома ВКП(б) и райисполкома передовому сельсовету и передовому колхозу по выполнению сельскохозяйственных работ. Появились статьи, вызывающие бригады как лесозаготовителей, так и колхозников на соцсоревнование «за досрочное выполнение плана новой сталинской пятилетки»⁵. Немало площади на страницах газета уделяла критике работы предприятий, колхозов и учреждений, чьи производственные показатели значительно отставали от остальных⁶.

Немалый интерес представляет публикация решения исполкома Сольвычегодского райсовета депутатов трудящихся «Об установлении дифференцированных норм обязательных поставок молока и мяса государству колхозами района». На основании этого документа все колхозы района делились на четыре группы. Поставки молока и мяса определялись в соответствии с площадью земли, закрепленной за колхозами. Как ни странно, при этом ни слова не говорилось о качестве земель (пашня, луг, перелески, заболоченная местность).

Рубрика «По родной стране» извещала читателей о последних культурных событиях и научных достижениях в СССР. В рубрике «Промышленность – сельскому хозяйству» сообщалось о технических новинках, выпускаемых заводами и фабриками для нужд сельского хозяйства. При этом текстовая информация о той или иной новинке сопровождалась фотографией объекта.

Немало интересной информации публиковалось к праздникам, знаменательным датам, дням рождения и юбилеям смерти деятелей революции и советского государства. В качестве примера можно упомянуть подбор статей под общим заголовком «И.В.Сталин – великий продолжатель бессмертного дела Ленина...», или подборку статей о Международном женском дне 8 марта⁸.

С 1949 года в газете стали появляться статьи очеркового характера, также не лишённые определенной идеологической линии. Например, статья А.Павлова «Сольвычегодск сегодня», в которой рассказывалось о прогрессе социально-экономической жизни района со времен Октябрьской революции 1917 года.

Большую работу газета проводила накануне выборов депутатов в разные уровни власти: от местных городских и районных до Верховного Совета СССР. Накануне выборов газета представляла читателям биографии кандидатов в депутаты, списки избирательных комиссий и избирательных участков на территории г. Сольвычегодска и района по сельсоветам.

С 1950 года редакция «Сталинского пути» стала обращать больше внимания на письма читателей, в которых последние делились как своими достижениями, так и злободневными проблемами. Публикацию редакция нередко сопровождала карикатурами в рубрике «Письма читателей».

Помимо местных тем, с 1950 года газета на основе сообщений центральной «Правды» и ТАСС в рубрике «Международный обзор» публиковала сообщения на международные темы: мировая реакция на вторжение американцев в Корею, положение рабочих и бедного населения в капиталистических странах и т.д.⁹

В рубрике «Осенне-зимние заготовки» газета печатала материалы, посвященные работе лесопунктов района, планы сезонных лесозаготовок по колхозам. Рубрика «По городу и району» содержала материал о различных проводимых мероприятиях, а также списки награжденных правительственными наградами «за высокие производственные достижения, выслугу лет и безупречную работу».

Кроме постановлений местных органов власти, газета на первой полосе публиковала Указы Президиума Верховного Совета СССР. Среди них можно отметить Указ от 12 января 1950 года «О применении смертной казни к изменникам Родины, шпионам, подрывникам-диверсантам»¹⁰.

Кроме обычных материалов газета публиковала статьи, которые по своей структуре и направленности в настоящее время могут восприниматься как реклама. К таковым можно отнести статью известного северного тяжелоатлета Василия Шуля «О сольвычегодском курорте», сообщение о выступлении Шуля в Сольвычегодске, пропаганду музея И.В.Сталина, рекламу книг, которые можно заказать по почте в ленинградской книжной лавке писателей¹¹. Дополнением к этой информации можно считать объявления о приеме на работу в различные учреждения и организации ввиду острой нехватки кадров.

В целях политического просвещения на страницах газеты рассказывалось о жизни деятелей Октябрьской революции¹². Достаточно много статей публиковалось на антирелигиозные темы¹³. Причиной этого стало не только желание идти «в ногу со временем», но и дать своеобразный отпор тем, кто сожалел о разрушенных сольвычегодских храмах и хранил дома спрятанную от властей церковную утварь.

Публиковались сообщения с районных сельскохозяйственных выставок, списки награжденных с объяснением, какая организация и за какие достижения награждается. В рубрике «На выставке изобразительного и прикладного искусства» публиковались материалы, освещавшие выставки, проходившие в Сольвычегодском историко-художественном музее¹⁴.

Если в опубликованном материале обнаруживалась ошибка технического плана, появившаяся при верстке газеты, редакция приносила автору свои извинения и исправляла допущенную оплошность. Еще одним штри-

хом газеты того времени является большое количество лозунгов в качестве заготовок статей и рубрик¹⁵.

С 1 апреля 1952 года «Сталинский путь» увеличил периодичность выхода до двух номеров в неделю. При этом розничная стоимость экземпляра газеты снизилась до 10 копеек. Подписная плата на месяц с означенной даты утвердилась 87 копеек на 1 месяц, 66 копеек – на 3 месяца, 1 руб. 54 коп. – на полгода и 7 руб. 83 коп. – на 9 месяцев.

Редактором газеты в 1952 году был назначен И. Малафеев, в 1954 году газету возглавил П. Любимков. После слияния Сольвычегодского района с Котласским в 1958 году преемник «Сталинского пути», газета «Знамя ленинизма» была закрыта. Типографское оборудование демонтировали и вывезли в Котлас.

Что касается выпущенных экземпляров сольвычегодских газет, в частности «Сталинского пути», их коллекции находятся в фондах Сольвычегодского историко-художественного музея, в Сольвычегодской городской библиотеке, Архангельской областной научной библиотеке имени Н.А. Добролюбова и Государственном архиве Архангельской области. Это позволяет как любителям-краеоведам, так и солидным историкам-исследователям иметь равные возможности доступа к интересному источнику по истории Сольвычегодского района.

¹ Государственный архив Архангельской области (далее – ГААО). Ф.296. Оп.1. Д.835. Л.27.

² ГААО. Ф.296. Оп.1. Д.1825. Л.8,9.

³ ГААО. Ф.296. Оп.1. Д.1825. Л.32-35.

⁴ Нерушимый блок коммунистов и беспартийных. // Сталинский путь. 1946. 29 января. С.1.

⁵ Вызов электропилищиков бригады Путилова. // Сталинский путь. 22 декабря 1946. С.1.

⁶ Председатель колхоза «Трактор» Засолоцкий дело хлебозаготовок пустил на самотек. // Сталинский путь. 1946. 27 октября. С.2.; Колхоз «Победа» отстает. // Сталинский путь. 1948. 24 декабря. С.2.

⁷ Об установлении дифференцированных норм обязательных поставок молока и мяса государству колхозами района. // Сталинский путь. 1948. 25 марта. С.2.

⁸ И.В. Сталин – великий продолжатель бессмертного дела Ленина, вдохновитель и организатор победы социализма в СССР. // Сталинский путь. 1949. 21 декабря. С.2.; Сталинский путь. 1952. 7 марта. С.2.

⁹ Сталинский путь. 1950. 23 ноября. С.2.; Иванов С. Женевское совещание министров иностранных дел. // Сталинский путь. 1954. 9 мая. С.2.

¹⁰ Указ от 12 января 1950 года «О применении смертной казни к изменникам Родины, шпионам, подрывникам-диверсантам». // Сталинский путь. 1950. 23 января.

¹¹ Шуль В. О сольвычегодском курорте. // Сталинский путь. 1949. 8 декабря. С.2.; Ключихин Н. Шуль снова на сцене. // Сталинский путь. 1949. 8 декабря. С.2.; Башарина А. Музей И.В. Сталина в эти дни. // Сталинский путь. 1949. 21 декабря. С.2.; Кремилин С. Помощь музея И.В. Сталина в партпросвещении. // Сталинский путь. 1950. 25 января. С.2.; Книжная полка. // Сталинский путь. 1949. 8 декабря. С.2.; Издание брошюры с текстом доклада тов. Л.М. Кагановича. // Сталинский путь. 1955. 13 ноября. С.2.

¹² Пламенный борец за дело коммунизма (к 15-летию со дня смерти В.В.Куйбышева – 25 января 1935 года). // Сталинский путь. 1950. 25 января. С.2.

¹³ См. например: Кандидов Б. Религия – враг здоровью. // Сталинский путь. 1950. 25 января. С.2.

¹⁴ Терещук И. Показать во всей широте красоту и прелесть народных талантов. // Сталинский путь. 1955. 23 октября. С.1.

¹⁵ Слава передовым людям колхозной деревни!; Обеспечим дальнейшее укрепление и всемерное развитие общественного хозяйства колхозов, рост колхозных доходов и повышение благосостояние колхозников! // Сталинский путь. 1955. 7 ноября. С.2.

Зуева Е.В.

КАМЕНОТЁС САМСОН СУХАНОВ

8 июля 2003 года исполнилось 230 лет со дня рождения нашего знаменитого земляка Самсона Ксенофоновича Суханова – строителя, каменотеса и ваятеля. Его имя было широко известно в Петербурге в 1-й половине XIX века. О Суханове писали его современники (газета «Русский инвалид» №266 за 1820 год, журналы «Сын Отечества» за 1820 год и «Отечественные записки» за 1819-1820 годы), а позднее в разные годы и десятилетия имя Суханова упоминается во множестве научных и публицистических работ различных авторов: в книгах, журналах, газетах.

Большой вклад в изучение жизни и деятельности С.К.Суханова внесли красноборские краеведы Павел Григорьевич Зашихин и Николай Петрович Борисов. Ими был написан очерк «Самсон Суханов – каменных дел мастер», напечатанный в 1978 году в альманахе «Белые ночи». Это содержательная публикация на основании документальных данных повествует о талантливом северном самородке и о тех архитектурных памятниках, в создании которых он принимал участие. В ходе работы над очерком изучены и проверены ранее опубликованные материалы, в Российском государственном историческом архиве найден целый ряд новых документов о деятельности Суханова на различных объектах в Петербурге; в Архангельском областном архиве обнаружена метрическая книга Евдской Вознесенской церкви, на основании которой были исправлены те неточности, которые допустил П.П.Свиньин, первый биограф Суханова.

Родился Самсон Суханов в 1768 году в деревне Завотежица (Кулига) Евдской волости, что в восьми километрах от Красноборска, в бедной крестьянской семье. Отец, Ксенофонт Сидорович, из-за слабого здоровья не мог выполнять тяжелые работы. Летом он нанимался пастухом, зимой сторожил торговые заведения в Красноборске. Мать, Ирина Тимофеевна, батрачила у зажиточных соседей.